坚定信念 勇于创新 砥砺意志 成就梦想   
—在西安工程大学2017届研究生毕业典礼上的讲话
校 长  高 岭
（2017年4月19日）
尊敬的姚穆院士、各位委员，2017届的研究生同学们：
大家上午好！今天，我们欢聚一堂，隆重举行西安工程大学2017届研究生毕业典礼暨学位授予仪式，共同见证同学们顺利完成学业、即将开启人生道路的新篇章。借此机会，我代表全校广大师生员工向顺利完成学业、获得硕士学位的596名研究生同学表示热烈的祝贺！向悉心指导、辛勤培育你们的各位研究生导师表示衷心的感谢！
[bookmark: _GoBack]同学们，刚才我和大家一起观看了毕业纪念短片《此间花开，彼时少年》，短短几分钟，犹如一部时光机，不仅回顾了同学们的求学历程，更是打开了同学们青春岁月的美好回忆，从中感受到了你们的留恋和感动。时间如白驹过隙，稍纵即逝，美好的时光总是如此短暂和宝贵。这三年来，你们脚踏实地，不忘初心，经受住了各种挑战和意想不到的考验，铸就了追求梦想的胆识和富于理性的信念；这三年来，你们经历了选择的困惑与纠结、兴奋与焦虑，收获了成熟的快乐与喧嚣中的从容；这三年来，你们增长了知识和才干、收获了珍贵的友谊和同窗之情、提升了为学和做人的思想境界。同学们辛勤的付出换来了丰硕的成果，据统计，你们在SCI/EI、CSCD等期刊发表高水平学术论文315篇，授权发明专利和实用新型专利95项，参与了导师主持或承担的科研项目。毫无疑问，研究生已经成为我校学科建设、科学研究的一支重要力量，我为大家所取得的成绩而感到骄傲与自豪，为大家所取得的成绩“点赞”。
你们在校学习的三年，正是我国高等教育全面推进内涵发展、深入实施“两个一流”建设的重要时期；也是我校“十二五”规划收官、“十三五”规划开局的关键时期；更是我校研究生教育综合改革不断深化、研究生培养质量持续提升的关键时期，大家亲身参与、共同推动并一起见证了学校的改革与发展。学校所取得的每一个成绩和点滴进步，与包括大家在内的每一位工程大人的努力和贡献分不开！在这里，对同学们为学校发展所付出的辛勤努力、所取得成绩和成果表示衷心的感谢和热烈的祝贺！
当然，也由于各种原因，学校在条件保障管理服务和基础条件等方面，还有一些不尽如人意的地方，可能给大家学习、生活造成了一定的不便，我也注意到大家的“吐槽”和抱怨，感谢你们对母校的理解和包容，真诚希望你们临别之际能够留下宝贵意见和建议，学校将在校党委的领导下，不断加以改进，不断提高学校办学实力、办学条件，提升学校综合实力，助推学校追赶超越、争创一流。
同学们，在你们踏上新的征程，临别之际，作为校长，也作为一名研究生导师，我再谈几点希望，与大家共勉。
一是希望同学们坚定理想信念、敢于担当。理想信念是每个人拼搏奋斗的精神向往和前进方向，是人生不可缺少的精神之钙，是工作、学习、生活的根本动力。理想、梦想、希望这些字眼，从来不是虚幻的、空洞的，而是具体的、实在的，蕴含于我们日常学习和生活的点点滴滴之中。法国哲学家萨特曾经说过，世界上有两样东西是亘古不变的，一个是高悬在我们头顶上的日月星辰，另一个就是深藏在每个人心底的高贵信仰。最近热播的反腐大剧《人民的名义》引起大家的广泛关注。我看了之后的感受是，在人生道路上，一个人无论职位多高、身处何种境遇、面对何种困难，都要坚守理想信念，坚持国家至上、民族至上、人民至上，始终胸怀大局，心有大我。在任何时候和情况下，都不能有损国家和人民的利益。
在座的同学们都伴随着国家的和平崛起而长大，亲眼目睹了举世瞩目的改革开放带来的“中国奇迹”，也将亲历“两个一百年”奋斗目标的实现，同学们在感受到“生逢其时”美好的同时，一定要树立起对国家和民族的责任意识和担当精神，树立起服务于国家富强和民族振兴的使命意识。我们相信在当今大众创业、万众创新的大时代背景下，只要有梦想有闯劲，只要坚持不懈、敢试敢为、拼搏奋斗，就一定能把理想变成现实，绘制出人生美好的蓝图，实现自己的人生价值。
二是希望同学们继续坚持学习，勇于创新。明代大思想家王夫之在《尚书引义·太甲》中说，“新故相推，日生不滞”，表达的是新旧事物更新交替，不会随着时间变化而停滞不前。当今社会，知识总量不断扩张，交叉融合加速、更新周期缩短，带来了更快的生活节奏和更激烈的竞争，需要更多兼备扎实基础和丰厚底蕴、有思想、勇创新的复合型人才。同学们今天的毕业绝不是学习的结束，而是学习新知识、展示才华的开始。只有继续保持学习的心态，提升学习的能力，不断完善更新知识内容和结构，提高自身能力和素质，涵养创新意识，培育创新能力，才能立于主动，抢得先机。
大家知道，创新一词的英文为innovation，有三层意思：一是更新，二是创造新的东西，三是改变。这也就是说创新需要更新、甚至是打破现有的思维模式和思维习惯，创造出新颖、独特、有价值的思维成果，并改变现状。当前，我们正处于科技创新引领经济社会发展转型的关键时期，我们所处的时代必然是一个创新的时代。希望大家能将创新意识主动融入到今后学习、工作和生活的当中，敢于并善于超前性创新、跨越式创新、甚至是颠覆式创新，主动拥抱这个伟大的“创时代”；同时，更希望大家能始终秉承“厚德弘毅、博学笃行”的校训精神，少一些急功近利的想法，多一份持之以恒的态度，坚持学习，勇于创新，以便紧跟或者引领时代和社会的发展。
三是希望同学们不断砥砺意志，甘于奉献。“看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛”。青年的人生之路很长，前进途中，有平川也有高山，有缓流也有险滩，有丽日也有风雨，有喜悦也有哀伤。逆境和挫折往往是人生的砥砺石，古人说：“砺乃锋刃”。弱者把它当作是对自己的一种打击，往往耿耿于怀，甚至一蹶不振。勇者却把它当作是对自己的一种历练，反省自新，发愤图强，坚信人生没有迈不过的坎。青年时代经历一些摔打、挫折和考验，有利于走好、走稳一生的路。同学们要拿出青年人应有的朝气和魄力，树立迎难而上的勇气和毅力，不贪图安逸，不怨天尤人，直面困难、经受考验、磨练意志，依靠勤劳和汗水创造辉煌事业前程。
同时，希望同学们传承工程大“实业报国、负重奋进”的办学基因，常怀感恩之情，保持进取之心，以昂扬向上的姿态建功立业，用自己所学之长回报国家和社会，回报家庭和母校，做一个有情重义的工程大人！
亲爱的同学们，你们即将踏上新的征程，告别昔日的老师和同学，挥别熟悉的校园，你们将拥有一个今生永恒的身份--西安工程大学校友！将成为西安工程大学的品牌和名片，传播拓展工程大学精神，学校将因为你们更加荣耀。今后无论你们身在何方，身居何职，希望大家常回来看看，母校将始终关注你们的成长、支持你们的事业，永远是你们人生旅途的坚强后盾和精神家园!
同学们，这是一个伟大的时代，也是一个值得奋斗的时代。梁启超先生说过，“维思既往也，故生留恋心；维思将来也，故生希望心”。希望同学们坚定信念、勇于创新、砥砺意志、成就梦想。
最后，衷心祝愿同学们一帆风顺、鹏程万里！
谢谢大家！
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